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LA SRA. PRESIDENTA:

Bon dia a tothom, començarem la comissió d’avui. Primer,
vull donar la benvinguda a Teresa a aquesta comissió, i
demanaria, en primer lloc, si es produeixen substitucions.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Bon dia, presidenta, Omar Lamin substitueix Iago
Negueruela.

LA SRA. MARQUÈS I PALLICER:

Bon dia, presidenta, Carol Marquès substitueix Marc Pons. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Bon dia, presidenta, Josep Castells substitueix Cristina
Gómez, que m’ha semblat que a la web encara no estava
actualitzat.

LA SRA. PRESIDENTA:

A Llorenç Córdoba.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Idò, a Llorenç Córdoba.

(Algunes rialles i remor de veus)

És una de les característiques del Grup Mixt, ja saben que
ens agrada anar..., som uns tastaolletes, ens agrada anar per
totes les comissions. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Passam a l’únic ordre del dia d'avui relatiu al debat i votació
de les Proposicions no de llei RGE núm. 7755/24 i RGE núm.
8674/24.

1) Proposició no de llei RGE núm. 7755/24, presentada
pel Grup Parlamentari Popular, relativa que el Ministeri de
Justícia procedeixi a la dotació dels mitjans materials i
humans per garantir una justícia eficaç a les Illes Balears.

Començam amb la Proposició no de llei RGE núm.
7755/24, presentada pel Grup Parlamentari Popular, relativa
que el Ministeri de Justícia procedeixi a la dotació dels mitjans
materials i humans per garantir una justícia eficaç a les Illes
Balears. Per a la seva defensa té la paraula la Sra. Gil, del Grup
Parlamentari Popular, per un temps de cinc minuts. 

LA SRA. GIL I MEMBRADO:

Gracias, presidenta. En primer lugar, bienvenida, Sra.
Suárez, y nuestro agradecimiento a la Sra. Cano por la labor
desarrollada en esta comisión. Bien, planteamos la proposición
no de ley para que el Ministerio de Justicia proceda a la
dotación de medios materiales y humanos suficientes para
garantizar una justicia eficaz en las Islas Baleares. 

En la inauguración del año judicial 2023-2024 el presidente
del Tribunal Superior de Justicia de las Islas Baleares, el Sr.
Carlos Gómez, afirmó que es necesaria la dotación de 27
nuevos jueces para dar respuesta a la carga de trabajo y,
además, 19 nuevos juzgados. Recordó, además, que los
abogados vienen reivindicando que se encuentran en una
situación límite y que se están señalando juicios para dentro de
tres años. 

El Tribunal Superior de Justicia de las Islas Baleares deja
constancia en la Memoria de 2022 y también de 2023 -lo que
pasa que cuando se registró esta PNL todavía no se había
publicado-, la situación de éxitos y carencias de la justicia en
las Islas Baleares. La justicia posee una dimensión de servicio
público esencial y la ciudadanía tiene derecho a que sus
conflictos se resuelvan en un tiempo razonable, así lo dice el
artículo 6 de la Convención Europea de Derechos Humanos y
también el artículo 24 de la Constitución Española, de la tutela
judicial efectiva, es necesario dotar a la justicia de medios
materiales y humanos suficientes para resolver los asuntos en
un tiempo adecuado. 

Según la Memoria de 2022 y 2023, si bien nuestros jueces
realizan ingentes esfuerzos para resolver los procedimientos, sí
que es cierto que hay grandes problemas que afectan a la
eficacia de justicia de jurisdicción contencioso-administrativa,
también es nueva la creación de una nueva sección civil en la
Audiencia Provincial; en concreto, la memoria se refiere a que
en el orden civil la situación es preocupante por la saturación
de la jurisdicción y la necesidad de nuevos juzgados.

En el orden mercantil nos dice que los números continúan
señalando la insuficiencia de juzgados.

En el orden contencioso-administrativo nos dice que tienen
una elevadísima carga de trabajo y que el número de juzgados
es totalmente insuficiente para la carga existente y para prestar
un servicio adecuado y, pese a haber aprobado la creación de
un cuarto juzgado, es insuficiente para dar respuesta adecuada
a esta jurisdicción.

Con relación a los registros civiles, también nos dice que es
necesario aumentar la plantilla o el refuerzo en los registros
civiles principales. 

La situación, además, se agrava por bajas de enfermedad de
los funcionarios, que en gran parte tiene origen en su edad y
también en la interinidad, ya que tenemos un problema
endémico que es la insularidad y el alto coste de vida. Por lo
que en el documento también se señala la conveniencia de
adecuar el complemento de destino por insularidad para
equipararlo con el de los funcionarios que desarrollan sus
actividades en el archipiélago canario, lo que contribuiría a
estabilizar las plantillas. 

Por todo ello, el Grupo Popular presenta la siguiente
proposición no de ley, y es: instar desde el Parlamento de las
Islas Baleares al Ministerio de Justicia a la dotación de los
medios humanos y materiales necesarios de conformidad con
los solicitados en la memoria de 2022 del Tribunal Superior de
Justicia, si bien sí que me gustaría hacer una enmienda in voce,
si el resto de grupos lo aceptan, que sería proponer no solo en
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“la memoria de 2022", sino también lo contenido en “la
memoria de 2023", puesto que cuando se registró esta PNL se
había publicado la de 2022, pero todavía no la de 2023. El
objeto es garantizar una justicia eficaz en el ámbito de las Islas
Baleares. 

Gracias, presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Gil. El Grup Parlamentari MÉS per Mallorca
ha presentat les esmenes RGE núm. 13266, 13267, 13268 i
13269/24 i, per a la seva defensa, té la paraula la Sra. Ramon,
per un temps de cinc minuts. 

LA SRA. RAMON I SALAS:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. No m'allargaré molt perquè
hem debatut en certes ocasions proposicions no de llei
relacionades amb aquests termes, de fet, la darrera vegada, per
una errada, no vaig poder presentar a temps les esmenes i les
vaig explicar in voce, però no varen ser acceptades. Tot i així,
les tornaré explicar perquè, bé, estam d'acord amb el sentit de
la proposició no de llei, així com les altres vegades. 

La Sra. Gil ho explicava bé, en els temes de la insularitat,
les infraestructures, la necessitat que tenim de recursos humans
i, a més, que no vénen aquí i poder desenvolupar així com toca
les tasques i que hi hagi unes llistes d'espera molt llargues. I
crec que tots els grups hi estam d'acord, les vegades que hem
parlat d’això. 

I per això mateix, si us sembla bé pas a llegir les esmenes.
La primera, i totes són reivindicacions, és: “El Parlament de les
Illes Balears insta el Govern d'Espanya a augmentar els
honoraris dels advocats en torn d’ofici”.

La següent, la número 2 és: “El Parlament de les Illes
Balears insta el Govern d'Espanya, en el menor termini
possible, a dotar el Jutjat número 1 d'una plantilla suficient i
estable per poder desenvolupar les seves funcions i tasques amb
total normalitat i diligència”.

La número 3 és: “El Parlament de les Illes Balears insta el
Govern d'Espanya a fer efectiu l'article 98 de l'Estatut
d'Autonomia de les Illes Balears i faci efectiu el traspàs de les
competències en justícia”. I és una esmena que sempre fem i
seguirem fent per dotar de més competències la nostra
comunitat autònoma i, sobretot, per poder donar un servei més
efectiu i proper al ciutadà. 

I la darrera, que és: “El Parlament de les Illes Balears insta
el Govern d'Espanya a dotar de nous jutjats fins arribar als
estàndards europeus”. I això es trasllada a dos jutjats més de
violència de gènere a Palma, vuit jutjats del mercantil, sis de
primera instància i família, un del social i dos de
contenciosoadministratiu.

I, si més no, esper que els grups vulguin aprovar o acceptar
aquestes esmenes que el que fan és complementar les
necessitats que tenim en matèria de justícia aquí, a les Illes
Balears. Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Ramon. El Grup Parlamentari Socialista ha
presentat les esmenes RGE núm. 13563 i 13564/24. Per a la
seva defensa té la paraula la Sra. Suárez, per un temps de cinc
minuts.

LA SRA. SUÁREZ I GENOVARD:

Moltes gràcies, presidenta, bon dia a totes i a tots. I gràcies,
Sra. Gil, per portar-nos aquesta proposició no de llei, que és
cert, i jo crec que hi estam tots d'acord que fan falta més
recursos a l'àmbit de justícia i per això donarem suport sense
cap problema a aquesta PNL.

Com que entenem que la intenció del Partit Popular és
realment que es millori la situació de la justícia i entenem que
és un tema altament complex, idò ens hem atrevit a pensar
algunes mesures que pensam que contribuirien que aquesta
situació milloràs i en aquest sentit van les nostres PNL.

La primera diu que “El Parlament de les Illes Balears insta
el Govern balear a prendre mesures efectives per a l'impuls,
promoció i divulgació de la mediació i altres formes adequades
de resolució de conflictes com a fórmula alternativa i
complementària al procés judicial.” Bé, l'Estatut d'Autonomia
en l’article 14 recull que, en l'àmbit de les seves competències,
la comunitat autònoma garantirà la qualitat dels serveis de
l'administració de justícia. Per tant, entenem que seria
competència clarament del Govern balear poder instaurar
procediments alternatius de caràcter extrajudicial, perquè a la
memòria també apareix clarament que els litigis augmenten any
rere any i pensam que seria interessant cercar fórmules que
ajudassin les persones i les empreses i els col·lectius a resoldre
els conflictes abans d’haver d'entrar en el món judicial. Això
abaratiria costs, això seria més ràpid i eficient per a tothom.

I és ver que la mediació, tot i que de vegades l’associam
molt al món de l'àmbit més familiar, en els conflictes d'àmbits
administratius, empresarials, sanitaris, mediambientals també
s'ha demostrat com una forma molt eficient. I, per tant, pensam
que és interessant que es pugui utilitzar i que es pugui impulsar
i promocionar.

La segona esmena, fèiem broma fa una estona perquè..., bé,
òbviament la presentàvem no amb l’esperança que sigui
acceptada, però sí per ajudar entre tots a posar el focus en un
tema que consideram que és importantíssim, diu així: “El
Parlament de les Illes Balears insta el Govern balear a
reconsiderar la declaració de zones residencials tensionades en
el nostre territori atès l’impacte directe que suposa una
mobilitat excessiva en el personal del sistema judicial”. 

La Sra. Gil ho ha dit quan explicava la seva PNL, com a la
memòria també es fa referència a aquest problema endèmic
lligat a l'elevat cost de vida a la nostra comunitat. Llavors, bé,
sembla una mica contradictori, d'una banda, demanar recursos
humans perquè els necessitam, i amb això estam tots d'acord,
i, per l’altra, no fer tots els esforços que tenim a l'abast perquè
aquests recursos humans quedin, perquè el tema de la mobilitat
té molt a veure amb el fet que les persones que vénen de la
península aquí, destinades aquí, no tenen capacitat de poder
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establir un projecte de vida amb uns costs que tots
considerarem que estan absolutament desorbitats.

Per tant, qualsevol mesura que contribueixi d'alguna manera
a poder comptar amb habitatges a més baix cost, òbviament
pensam que ajudaria d'una manera claríssima a poder fidelitzar
aquelles persones que són destinades a la nostra comunitat
autònoma.

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Suárez. Passam al torn de fixació de posicions.
Per part del Grup Parlamentari VOX, té la paraula el Sr.
Rodríguez, per un temps de cinc minuts.

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Muchas gracias, presidenta. Creo que todos estamos de
acuerdo en que una justicia excesivamente lenta no es justicia,
que perjudica tanto al demandante como al demandado. Basta
echar una ojeada a los periódicos, página de sucesos y
tribunales, para ver que son constantes los juicios que tienen
gran dilación o los acuerdos a los que se ve obligada muchas
veces a llegar la Fiscalía por una dilación indebida de rebaja de
penas. Y estamos absolutamente de acuerdo en que nuestra
administración de justicia está infradotada de medios humanos
y materiales para poder llevar adelante su labor con la debida
eficacia. 

No estamos, no obstante, de acuerdo con el tema que aquí
se ha visto en infinidad de veces de que sea la solución, la
panacea, el bálsamo de Fierabrás el asumir el traspaso de
competencias que recoge nuestro estatuto, porque así se ha
demostrado que, primero, no garantiza una mayor eficacia;
segundo, muchas veces este traspaso de competencias, por
mucho que se diga, no suele venir suficientemente dotado. 

Nosotros estamos firmemente convencidos de que hay
temas fundamentales, como la educación, la sanidad y la
justicia, que nunca deberían ser objeto de administración
autonómica, porque pensamos que eso a la larga crea
ciudadanos de primera y de segunda en función de los recursos
que tengan la comunidad autónoma para darles mejores
servicios sanitarios, mejores servicios educativos y, ya lo que
nos queda, mejores servicios de justicia. Eso es sembrar una
brecha de desigualdad entre los españoles con la que nosotros
jamás podemos estar de acuerdo.

Por otra parte, nosotros vamos a respaldar plenamente la
postura, la PNL que ha defendido ahora mismo el Partido
Popular, porque compartimos la esencia de lo que dice.

No deja de sorprenderme el tema de que algunos digan que
hay que fidelizar a las personas que vienen aquí o hacer más
atractivo el venir a las islas, dada la insularidad, por el tema de
la vivienda, que tenemos un mayor coste de vida; hay un tema
del que siempre se pasa de puntillas, el tema de la lengua, de
cada vez también se insiste más en el tema de la normalización
lingüística en la administración de justicia y acabaremos viendo
asuntos,  como el de la oncóloga de Ibiza, que ha perdido su

plaza en propiedad por no tener el catalán. Acabaremos
teniendo jueces auxiliares o secretarios de Justicia o fiscales
que no pueden acceder a su plaza por esta falta de
conocimiento de la lengua propia. O el desincentivo que crea
a personas que tienen familias con hijos el venir a estas islas
cuando tienen que educarlos o someterlos a un proceso de
escolarización en una lengua que no es la suya propia, que no
es su lengua materna. 

Yo sé que es un tema que a ustedes jamás les interesa, que
no le toman la suficiente atención, pero es que es, al fin de
cuentas, es uno de los temas que pesan, y pesan mucho, a la
hora de muchas personas que proceden de la península el
decidirse a ocupar una plaza vacante en nuestras islas.

En definitiva, nuestro voto será favorable, como ha sido
normalmente cuando se han propuesto en el pasado este tipo de
cuestiones, sea por uno u otro partido, y simplemente, pues eso,
recalcar que lo que nosotros jamás defenderemos es ahondar la
división, las diferencias entre los españoles. 

Gracias, Sra. Presidenta. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Rodríguez. Per part del Grup Parlamentari Mixt
té la paraula el Sr. Castells, per un temps de cinc minuts. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. Vagi per endavant que
estam totalment d'acord amb la problemàtica que exposa
aquesta proposició no de llei. Record una de les últimes
compareixences del president del Tribunal Superior de Justícia
de les Illes Balears, que sol  comparèixer cada any, hi ha alguns
anys que em sembla que no arribam a tenir temps de trobar-li
un forat, però que normalment ve i evidentment, doncs, sempre
expressa aquesta preocupació. Record que, de forma molt
reveladora, ens comentava que un jutge o una jutgessa que
acaba de sortir de l’Escola de Formació Jurídica cobra uns
2.000 euros, 2.000 euros. Suposo que saben què cobra un
cambrer servint copes a un bar a la comunitat autònoma, més
o menys, 1.600 o 1.700 euros. Gràcies a Déu els sous del
turisme estan molt alts, el problema són els sous de la justícia,
estan molt baixos. 

És clar, amb aquestes condicions és normal que hi hagi una
gran desertificació -per dir-ho així-, en l'ocupació de les places
de justícia, perquè, evidentment, una persona que és personal
altíssimament qualificat, com és una persona que ha superat les
oposicions de jutge, cobrar un sou de 2.000 euros a les Illes
Balears, on només en l’habitatge se li n’anirà més de la meitat
del sou, doncs, és lògic que vinguin aquí esperant el primer
concurs de trasllat per poder marxar el més aviat possible. 

Per tant, podem fer moltes PNL, i nosaltres hi donarem
suport, però el problema de fons és aquest.

I aquí entro en el tema del traspàs de les competències. El
traspàs de les competències jo ja entenc que evidentment hi ha
un discurs per part de la dreta, d'aquesta mena de... com els
partits sobiranistes, doncs, estam obsessionats amb el traspàs de
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competències, bé, potser sí, eh, perquè sí, nosaltres creiem que
evidentment som un poble suficientment madur per
autogovernar-se i, per tant, podríem tenir els nostres propis
cossos funcionarials. Però és que, des d'un punt de vista pràctic,
i és el mateix motiu pel qual demanam el traspàs de
competències o la creació d'una policia autonòmica, és a dir, i
en el cas de la justícia evidentment probablement amb els
jutges no es podria fer, però amb altres perfils professionals de
la justícia sí que podrien ser cossos autonòmics, simplement
permetria una major fidelització del personal, perquè,
evidentment, quan algú guanya una plaça a un cos que és
autonòmic, normalment aquesta persona ja fa la vida aquí, es
queda a residir aquí. Per tant, tota aquesta problemàtica que
tenim de la rotació absolutament brutal en les places dels
cossos estatals, pels motius que he dit al principi, no es
produiria.

Per tant, acceptant que els sobiranistes per ventura fins i tot
reclamem que es traspassin coses que no seria eficient
traspassar-les, en aquest cas, sí que crec que ho seria, i ho seria
perquè evitaria aquest absentisme tan gran o, més que
absentisme, manca de cobertura d'aquestes places.

Per cert, pensava que hagués estat bé que el Partit Popular
hagués presentat una esmena al decret llei de simplificació
administrativa i demanar que el Govern ofereixi habitatges als
jutges. Perquè, és clar, ara què passa? A les policies, als
policies nacionals i als guàrdies civils sí. I als jutges? Qui pensa
els jutges? ¿Quién se acuerda de los jueces? -ara parafrasejo
una frase que es va fer famosa d’una diputada de Ciudadanos,
concretament va dir: “¿Quién se acuerda de los niños?”, però,
bé, qui se’n recorda dels jutges? 

És clar, és que la seva política porta a aquest absurd, és a
dir, perquè hi ha un problema amb la insularitat, i llavors, si
donam places per a policies i guàrdies civils, que em sembla
molt bé, n’hauríem de donar als jutges i a altres perfils
professionals de la justícia; perquè, evidentment, la justícia, els
jutges sols no són suficients per administrar-la, fan falta altres
perfils professionals.

Per tant, dit això, a favor d'aquesta PNL. Malauradament no
sé l'efecte que tindrà perquè crec que ens enfrontem a un
problema estructural que no el podem resoldre amb PNL sinó
amb solucions estructurals. I en aquest sentit pens que l'esmena
que parla del traspàs de competències almanco proposa una
solució estructural que podria ajudar que el tema fos menys
greu del que és ara.

Quant a la resta d'esmenes, doncs, la veritat, estam una mica
en la línia del que dic, i la línia que mantenc doncs evidentment
no hi estaríem a favor en cas que siguin acceptades. 

Gràcies, Sra. Presidenta. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Castells. Procedeix ara la suspensió de la sessió
per un temps de deu minuts, per la qual cosa es demana al grup
proposant si vol la suspensió de la sessió o si continuam. 

LA SRA. GIL I MEMBRADO:

Continuamos.

LA SRA. PRESIDENTA:

D’acord, continuam. Té la paraula, Sra. Gil, del grup
proposant, per fixar la posició i assenyalar si accepta les
esmenes, per un temps de cinc minuts. 

LA SRA. GIL I MEMBRADO:

Gracias, presidenta. Bien, agradezco a todos los grupos
parlamentarios sus apreciaciones, que se hacen desde el debate
constructivo, y el apoyo a esta PNL, que ojalá no caiga en saco
roto, como señalaba el Sr. Castells. Creo que, en definitiva,
coincidimos en el diagnóstico, aunque no en las soluciones. 

Con relación a las enmiendas de adición presentadas por el
PSIB, agradecemos las propuestas y, en relación a la 13564,
desde el Govern se realizan y se realizarán esfuerzos para
fidelizar, lo que sucede es que no aceptamos su enmienda
porque no nos parece apropiada, consideramos que tensionaría
más el mercado, con una gran demanda que tiene, y lo que
haría sería restringir la oferta. Por lo tanto, por este motivo, no
la aceptamos. 

En lo que respecta a la 13563, sobre la adopción de
medidas para el impulso de los métodos de resolución
extrajudiciales de conflictos, la vamos a aceptar, la
consideramos muy adecuada. Es más, el pasado mes de marzo
ya presentamos una iniciativa, una proposición no de ley, sobre
fomento del arbitraje de consumo. Siendo esta todavía más
amplia nos parece perfecto porque es un medio que da agilidad
y eficiencia a la resolución de conflictos, que es lo que
necesitamos, y alivia la administración de Justicia. Además, la
administración, es cierto, tiene el deber de impulsarla y
promocionarla. 

Con relación a las enmiendas de MÉS per Mallorca,
agradecemos igualmente la aportación.

Y en cuanto a la de justicia gratuita, no la vamos a aceptar,
pero no porque no estemos de acuerdo, que estamos totalmente
de acuerdo en lo que plantea la Sra. Ramon, sino porque
tenemos en breve una PNL que registramos en julio,
precisamente sobre este tema en el que se pide eso, se piden
más cosas y esperamos en este momento, pues, debatir todo lo
que tiene que ver con la mejoría de las condiciones de justicia
gratuita. 

En cuanto a la 13267, mostramos conformidad con que se
dote al Juzgado núm. 1 de una plantilla suficiente y estable,
claro que sí, para poder realizar sus funciones. No solo al 1,
que no sabemos a qué jurisdicción se refiere, sino a todos, por
lo tanto, no especificando el juzgado y entendiendo que nuestra
solicitud en la PNL es mucho más amplia, pensamos que la
enmienda queda absorbida por la solicitud al Gobierno de
España de que se dote de todos los medios humanos y
materiales necesarios.
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Sí que aceptamos, por ser más concreta, la 13269, en cuanto
se insta al Gobierno de España a dotar de nuevos juzgados para
llegar a los estándares europeos; en concreto, dos  juzgados
más de violencia, ocho juzgados mercantil, seis de primera
instancia y familia, un social y dos contenciosoadministrativos.

En cuanto a la transferencia de competencias en justicia,
viene siendo un clásico también debatir -y creo que todos nos
conocemos-, ¿qué le vamos a decir, Sra. Ramon?, que
requeriría una dotación óptima, y también diríamos que en ocho
años de gobierno del pacto no se dio ningún paso en este
sentido. Preguntamos por qué motivo no se dio ningún paso. 

Mire, en el Grupo Popular, consideramos que, previamente
al planteamiento de traspaso de cualquier competencia, y más
en este caso, que es una competencia sumamente sensible, la de
justicia, la situación debe estar totalmente saneada. 

Y, por supuesto, hemos hablado de mínimos, y los mínimos
serían los que se recogen en las memorias de 2022 y 2023 del
TSJ, incluso el propio grupo MÉS per Mallorca apuntaba el
mínimo, que sean los estándares europeos. 

Tenemos una justicia en la UCI, en detrimento del Estado
de derecho y de los derechos del ciudadano, por lo que
agradecemos mucho el apoyo de los grupos para que podamos
contribuir desde el Parlamento a que la justicia sea efectiva. 

Por lo tanto, en conclusión, aceptamos la enmienda 13563,
métodos alternativos de resolución de conflictos, del PSIB, y
la 13269, de MÉS per Mallorca sobre estándares europeos. 

Esperamos el apoyo a esta PNL con la enmienda in voce
propuesta de extensión a la memoria del TSJ 2023.

Gracias, presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Gil. Ara, acabat el debat, passam a votar la
proposició no de llei. Primer demanaria si estau d'acord amb
l'esmena, amb la transacció in voce. Idò fem una sola votació
si us sembla bé...

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Sra. Presidenta, yo pediría votar por separado la enmienda
de MÉS.

LA SRA. PRESIDENTA:

D’acord. Sí, la 13269, d’acord. Idò, en primer lloc, votam
l'esmena de MÉS. Passam a la votació de l'esmena 13269.

I ara passaríem a votar...

(Se sent una veu inintel·ligible de fons)

Ai!, perdona, perdona...

LA SRA. SECRETÀRIA:

Vots a favor, 12; abstencions, 1.

LA SRA. PRESIDENTA:

I, ara sí, passam a la votació dels punts de la proposició no
de llei amb la transacció in voce i l’esmena presentada pel Grup
Socialista RGE núm. 13563/24. Votam.

LA SRA. SECRETÀRIA:

13 vots a favor.

LA SRA. PRESIDENTA:

En conseqüència, queda aprovada la Proposició no de llei
RGE núm. 7755/24, relativa que el Ministeri de Justícia
procedeixi a la dotació dels mitjans materials i humans per
garantir una justícia eficaç a les Illes Balears. 

2) Proposició no de llei RGE núm. 8674/24, presentada
pel Grup Parlamentari Popular, relativa a dotació dels
reforços necessaris en els Jutjats d’Inca i de Manacor amb
competències en violència sobre la dona.

A continuació passam al debat de la Proposició no de llei
RGE núm. 8674/24, presentada pel Grup Parlamentari Popular,
relativa a dotació dels esforços necessaris en els Jutjats d'Inca
i de Manacor amb competències en violència sobre la dona. Per
a la seva defensa, per part del Grup Parlamentari Popular, té la
paraula la Sra. Gil, per un temps de cinc minuts.

LA SRA. GIL I MEMBRADO:

Gracias, presidenta. La proposición no de ley para la
dotación de los refuerzos necesarios de los juzgados de Inca y
Manacor con competencias en violencia sobre la mujer trae
mucha causa de la anterior, es decir, en la anterior hablábamos
del refuerzo de juzgados en general y ahora nos vamos a
dedicar expresamente a los de violencia sobre la mujer.

Ya hemos dicho con anterioridad que, en la inauguración
del año judicial 2023-2024, el presidente del TSJ de las Islas
Baleares, el Sr. Carlos Gómez, afirmó que es necesaria la
creación de 27 nuevos jueces y de 19 nuevos juzgados. Pese a
que las plazas estructurales serían el remedio necesario, las
plazas de refuerzo que se solicitan para aquellos juzgados de
gran saturación, es cierto que alivian la carga y evitan su
incremento. 

La Ley Orgánica del Poder Judicial establece en su artículo
216 bis, punto 5, que la aprobación por parte del Consejo
General del Poder Judicial de cualquier medida de apoyo
precisará la previa aprobación del Ministerio de Justicia, quien
únicamente podrá oponerse por razones de disponibilidad
presupuestaria.

El Ministerio de Justicia, de las 146 medidas de refuerzo
solicitadas en 2023 por el Consejo General del Poder Judicial,
el órgano de gobierno de los jueces, cuya adopción tenía
además el informe favorable del servicio de inspección, denegó
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49 medidas de refuerzo de urgente necesidad, causando un
grave perjuicio al servicio público de justicia. 

En definitiva, una de cada tres plazas solicitadas para
juzgados con graves colapsos se denegó por el ministerio.

En nuestra comunidad autónoma, el recorte de jueces
sustitutos ha provocado una grave situación, especialmente en
los juzgados que abordan asuntos de violencia de género de
Inca y de Manacor. 

Baleares registró en 2023 la tasa más alta de España en lo
referente a víctimas de violencia de género: 124,8 por cada
10.000 mujeres, lo que supone un incremento del 13,2%
respecto a 2022, que fue de 110,3, según los datos del
Observatorio contra la violencia doméstica y de género del
Consejo General del Poder Judicial. 

Según se desprende de la memoria de 2023 del TSJ, en
2023 los juzgados de violencia sobre la mujer de nuestra
comunidad autónoma recibieron 4.641 denuncias, mientras que
en 2022 fueron de 3.949. En cuanto a las órdenes de
protección, en 2023 se impusieron 970, mientras que en 2022
fueron 721.

Pese a estos datos, que son demoledores y de gran carga
para nuestros juzgados, el 21 de mayo de 2024 el ministerio
denegó el refuerzo a los juzgados de instrucción de Inca y de
Manacor con competencias en violencia sobre la mujer, de
modo que elimina el refuerzo de estos juzgados, que tienen un
coste de 36.800 euros en cada caso.

Por todo ello, el Grupo Popular presenta la siguiente
proposición no de ley, es un único punto, en el que instamos al
Ministerio de Justicia que dote de los refuerzos necesarios a los
juzgados de Inca y de Manacor con competencias en violencia
sobre la mujer, de conformidad con lo solicitado por el Consejo
General del Poder Judicial para garantizar una justicia eficaz en
el ámbito de las Islas Baleares. 

Gracias, presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Gil. El Grup Parlamentari Socialista ha
presentat dues esmenes, les RGE núm. 13565 i la 13566/24 i,
per a la seva defensa, té la paraula la Sra. Suárez, per un temps
de cinc minuts.

LA SRA. SUÁREZ I GENOVARD:

Moltes gràcies, presidenta. Bé, la primera de les esmenes ja
l'hem explicada a la proposició no de llei anterior. El tema de
la lluita de la violència cap a les dones, certament és una
qüestió de primer nivell, com deia la Sra. Gil, les dades en
aquesta comunitat autònoma són esgarrifoses i, per tant, cal que
totes les administracions a nivell estatal, autonòmic i totes les
locals facin els esforços necessaris per treballar en aquesta
línia.

Llavors, insistim en el tema de l'habitatge, el Sr. Gómez, a
la seva memòria feia referència al nivell de vida d'aquestes illes

com un dels problemes principals per poder mantenir les
plantilles d'una forma estable. I, com deia el Sr. Castells, la
gent ve i ràpidament el que fa és demanar el trasllat el més aviat
possible. I, en canvi, jo a la memòria, que l'he llegida, no he
vist cap referència a la qüestió de la llengua. 

Per tant, crec que l'habitatge sí que és un problema de
primer nivell i que per això estaria bé, per ventura, no aquesta
esmena, perquè enteníem que no, però..., bé, com l'altre dia en
el Senat, en què hi va haver també una votació en contra
d'algunes mesures, idò pensam que si realment volem que la
situació de les dones que estan en risc sigui més segura, tant
policies com..., bé com tantes i tants de professionals que se’n
van per aquest motiu. Bé, no insistiré en aquesta línia. 

La segona esmena fa referència a la possibilitat de demanar,
instar el Govern de les Illes Balears a accelerar el procés de
redacció del sisè Pla estratègic d'igualtat entre dones i homes,
que és una eina imprescindible per a la coordinació
institucional en la lluita contra la violència cap a les dones.

Ens consta que s'ha iniciat el procés per a l'elaboració
d'aquest pla i açò ens pareix molt bona notícia, el que passa és
que ens preocupa una mica que s'ha iniciat amb un procés
participatiu, d'altra banda, crec que són processos que sempre
són benvinguts, no?, però, atès que aquest pla té un termini del
2024 al 2027 i que ara s'inicia amb una enquesta a la població
per fer una diagnosi de la situació, aquesta enquesta crec que
finalitza l’11 d'octubre, vull pensar i, a més, conec moltes de
les professionals de l'IBDona i sé que fan una feina
absolutament impressionant, que paral·lelament ja es dissenya
aquest pla i que segurament el que passarà és que aquesta
enquesta serveixi per acabar d'ajustar alguns dels temes que ja
surten. Però, bé, com que hi havia aquesta certa por o aquesta
mica de preocupació respecte dels terminis, doncs, pensam que
també tal vegada estava bé poder incorporar aquesta esmena,
que em faria molt feliç que el Partit Popular pogués acceptar. 

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Suárez. Passam al torn de fixació de posicions
per part del Grup Parlamentari VOX té la paraula el Sr.
Rodríguez, per un temps de cinc minuts. 

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Gracias, Sra. Presidenta. Evidentemente, por coherencia,
nosotros no podemos respaldar ninguna solicitud de mejora,
incremento o mayor dotación de estos juzgados de violencia de
género, violencia contra la mujer, porque nosotros lógicamente,
para empezar, estamos en contra de esta consideración de la ley
en sí de violencia de género y, por, tanto, de la existencia de
estos juzgados, que pensamos que contribuyen a aumentar la
desigualdad entre los españoles y a diferenciar la ejecución de
la justicia en función de si uno es hembra o varón. Sobre todo
también cuando ustedes se niegan sistemáticamente a reconocer
la incidencia que tiene la inmigración en el incremento de los
delitos de violencia contra la mujer y de violencia sexual.
Practican la política del avestruz, cada vez me recuerdan más
a María Antonieta y Luís XVI bailando en Versalles mientras
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que el antiguo régimen caía a su alrededor, ustedes verán, al
final la realidad es muy tozuda y acaba imponiéndose. 

No votaremos en contra porque, además, aunque pensemos
que el objeto de estos juzgados es deleznable en su esencia,
pero es absolutamente legal en su ejecución, puesto que
pertenece al ordenamiento jurídico vigente, que a nosotros no
nos queda otro remedio que acatar y respetar hasta que seamos
capaces de cambiarlo. Por lo tanto, no votaremos en contra
porque entendemos que lo que se sustancia o lo que hay en la
base de esta solicitud, en base también a lo que se decía en la
PNL anterior, es la falta de medios de estos juzgados, pero
como nosotros entendemos que estos juzgados, donde el
hombre desde el momento en que es denunciado es presunto
culpable y tiene que demostrar su inocencia y no la parte
contraria su culpabilidad, son una atrocidad desde todo punto
de vista jurídico que no entenderemos jamás que nadie que
realmente crea en la justicia pueda defender. 

Gracias, Sra. Presidenta. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Rodríguez. Passam al Grup Parlamentari MÉS
per Mallorca, té la paraula la Sra. Ramon, per un temps de cinc
minuts. 

LA SRA. RAMON I SALAS:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. Primer vull dir que estam
totalment d'acord amb la proposta o aquesta proposició no de
llei, un poc els arguments que hem donat, però també creiem
que és important aquest desgranament de la necessitat, en
aquest cas, de dotar Inca i Manacor dels recursos necessaris per
a la violència contra les dones. I un poc amb l’esmena que hem
fet a la proposició no de llei anterior, aquí reforça o demana
reforçar el de Manacor i Inca i, a més, els estàndards europeus
ens diuen que a més falten dos  jutjats més a Palma. 

La Sra. Suárez ho deia, la lluita contra la violència cap a les
dones és imprescindible i fonamental, és una lluita que ens
pertoca a tots, i més a les institucions, dotar de totes les eines
necessàries i fonamentals perquè pugui ser el més diligent
possible i, en aquest cas, una de les potes és la justícia, per la
qual cosa no tenim més que donar suport a aquesta proposició
no de llei perquè es puguin dotar amb els recursos humans que
facin falta, per ser diligents amb totes les denúncies que hi hagi
i també que les infraestructures siguin les adequades i que la
insularitat que patim, la falta d'habitatge que patim, l’alt cost de
vida que patim no sigui, en un futur no immediat, el problema
perquè això sigui efectiu. 

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Ramon. Per part del Grup Parlamentari Mixt
té la paraula el Sr. Castells, per un temps de cinc minuts. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. No voldria començar el
debat sense abans censurar de forma molt seriosa les paraules
del Sr. Rodríguez, perquè vostè ha dit una cosa que és una
d'aquestes fake news que vostès diuen, que s'inverteix en la
presumpció d'innocència en aquest tema, i això és fals. Vostès
continuen fent el seu alarmisme, i la presumpció d'innocència
és un principi constitucional que no hi ha cap legislació que
pugui vulnerar. Per tant, no sé si puc demanar que no consti al
Diari de Sessions, suposo que no, però és el que es mereixeria,
perquè això és el tipus de política que vostès fan, enganyar la
gent dient mentides. Això no és així...

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Yo creo que interpelar a un diputado...

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

... i, per tant, això ha de quedar clar.

LA SRA. PRESIDENTA:

Sr. Rodríguez...

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Perdoni, això és un debat...

LA SRA. PRESIDENTA:

pot demanar...

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

... això és un debat. Només faltaria que jo no el pogués
interpel·lar. Però bé, és igual. En qualsevol cas...

LA SRA. PRESIDENTA:

Sr. Rodríguez...

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

... he volgut que quedi clar que no hi ha cap legislació, cap
legislació a l’Estat espanyol que inverteixi el principi de
presumpció d’innocència. Per tant, simplement volia que
quedés clar això.

Dit això, evidentment i reproduint els debats, els arguments
que hem tingut en l’anterior debat, totalment a favor,
evidentment, si estam d'acord amb l’anterior proposició, també
estam d'acord amb aquesta. 

Faig èmfasi, Sra. Gil, en el tema del dotar, dotar las plazas.
Dotar las plazas administrativament vol dir crear-les i dotar-les
econòmicament, però tornam tenir el mateix problema, que és
que vulguin venir. Ja sé que vostè també és conscient d’aquest
problema.
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Per tant, crec que, evidentment, i l’esmena que ha presentat
la diputada del PSOE en aquest sentit és una part de
provocació, però és molt oportuna, que és el tema de les zones
tensionades. És a dir, que permet posar aquesta problemàtica
que vostè ens planteja aquí -i que jo hi estic totalment a favor
i que evidentment hi votarem a favor-, en el seu context; és a
dir, un problema d'habitatge i d'altres condicions de vida, la
carestia de la vida en general a les Illes Balears, que fan que
aquest problema sigui multifactorial. 

Per tant, donem suport a la proposició no de llei, només
faltaria, però si això no va acompanyat de tota una altra sèrie de
polítiques que facilitin o facin possible que per als
professionals resulti atractiu venir a les nostres illes,
malauradament aquest problema no tindrà solució. I això és tot.

Gràcies, Sra. Presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Castells. Sr. Rodríguez?

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Sí, gracias, Sra. Presidenta. Con toda brevedad, ya que he
sido directamente interpelado, decir que me mantengo en mis
afirmaciones, i sí creo que la Ley de violencia de género, en
algunos aspectos, invierte la carga de la prueba. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Rodríguez. Passam ara, si procedeix, a la
suspensió de la sessió per un temps de deu minuts, per la qual
cosa demanam al grup proposant si vol una suspensió o podem
continuar. 

LA SRA. GIL I MEMBRADO:

Podemos continuar. 

LA SRA. PRESIDENTA:

D'acord, continuam. Té la paraula la Sra. Gil, del grup
proposant, per fixar la posició i assenyalar si accepta les
esmenes, per un temps de cinc minuts. 

LA SRA. GIL I MEMBRADO:

Gracias, presidenta. Bueno, agradecemos el apoyo a los
grupos y sus aportaciones. La cuestión es que, como ya hemos
expuesto, ni en Inca ni en Manacor hay juzgados de violencia
contra la mujer y en estos partidos judiciales las competencias
las asume un juzgado de instrucción, que ya de por sí tiene una
gran carga. Por lo tanto, en estos casos se acumulan grandes
retrasos que inciden además, como decíamos, en asuntos tan
sensibles como el que se ha expuesto aquí. 

Como afirma la Sra. Ramon, efectivamente, esto es, en
particular, los refuerzos, en la PNL anterior ya hemos hablado
de que es necesario que se incrementen este tipo de juzgados,
así como otros muchos, de acuerdo a los estándares europeos
y al contenido de las últimas memorias del TSJ.

En cuanto a las enmiendas del PSIB, agradecemos ambas
enmiendas presentadas. Con relación a la 13565, ya lo hemos
comentado en la PNL anterior, esta medida es cierto que se
necesitan medidas para fidelizar a los funcionarios, el Govern
está tomando medidas, y más que tomará. Creo que todos
estaremos contentos si finalmente las medidas que toma el
Govern dan sus frutos, que es en definitiva de lo que se trata. A
nosotros nos parece que estas medidas que nos proponen
tensionan más el mercado, por lo tanto, cada vez minorarían
más la oferta, que es justamente lo que no buscamos. 

En cuanto a la 13566, el PSIB insta al Govern a acelerar el
proceso de redacción del sexto Plan estratégico de igualdad. El
Govern está avanzando en ello, lo consideramos además que es
preciso y aceptamos la enmienda y que se incorpore a la PNL.
Por lo tanto, como ya comentábamos, agradecemos a los
grupos el apoyo a esta proposición no de ley y aceptamos la
enmienda 13566, que es la relativa al sexto Plan estratégico de
igualdad.

Gracias, presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Gil. Ara, acabat el debat, passam a la votació
de la Proposició no de llei RGE núm. 8674/24 i votam, si els
sembla bé, el punt de la proposició no de llei, juntament amb
l'esmena 13566, presentada pel Grup Socialista. Va bé així?
D'acord. 

Idò, passam a la votació. Votam. 

LA SRA. SECRETÀRIA:

12 vots a favor, 1 abstenció.

LA SRA. PRESIDENTA:

En conseqüència, queda aprovada la Proposició no de llei
RGE núm. 8674/24, relativa a dotació dels reforços necessaris
en els Jutjats d'Inca i de Manacor amb competències en
violència sobre la dona.

No havent-hi més assumptes a tractar, s'aixeca la sessió.

Molt bon dia a tothom.
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